

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ **(Intercultural Cities Programme)**

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ - ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ

Το Πρόγραμμα των Διαπολιτισμικών Πόλεων υποστηρίζει πόλεις στην αναθεώρηση των τοπικών τους πολιτικών μέσα από τον φακό των ολοκληρωμένων αναπτυξιακών διαπολιτισμικών στρατηγικών, ενώ τις υποστηρίζει στην καλύτερη διαχείριση της ποικιλομορφίας με θετικό και αποτελεσματικό τρόπο, εστιάζοντας στα πλεονεκτήματα της διαφορετικότητας. Το πρόγραμμα προτείνει μία σειρά από αναλυτικά και πρακτικά εργαλεία για να βοηθήσει τους παράγοντες της τοπικής κοινωνίας, σε διαφορετικά στάδια εξέλιξης.

Πάνω από 140 πόλεις ανά την Ευρώπη και πέραν αυτής (Αυστραλία, Καναδάς, Ισραήλ, Ιαπωνία, Μαρόκο, Δημοκρατία της Κορέας και ΗΠΑ) έχουν υιοθετήσει τις αρχές της διαπολιτισμικής ενσωμάτωσης και χρησιμοποιούν τα εργαλεία των διαπολιτισμικών πόλεων. Οι πόλεις που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα των Διαπολιτισμικών Πόλεων πέραν από την ωφέλεια που λαμβάνουν από τα εργαλεία που τους κοινοποιούνται επωφελούνται επιπλέον από την εξωτερική αξιοπιστία του Συμβουλίου της Ευρώπης, ενώ έχουν ευκαιρίες συμμετοχής σε προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από κοινού από το Συμβούλιο της Ευρώπης και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Τα προγράμματα απευθύνονται σε πόλεις τουλάχιστον 30.000 κατοίκων με σημαντικό επίπεδο διαφορετικότητας στην σύνθεση του πληθυσμού τους (τουλάχιστον 5 % κάτοικοι ξένης προέλευσης, γεννημένοι σε τρίτη χώρα ή άτομα που ανήκουν σε εθνική μειονότητα) και διοίκηση που έχει αποφασίσει να αναδείξει το στοιχείο της διαφορετικότητας ως προστιθέμενη αξία και να αποδώσει πολιτικό κεφάλαιο, χρόνο και πηγές στην εφαρμογή των προγραμμάτων.

Η διαδικασία προσχώρησης ξεκινά με την αποστολή μίας επιστολής από το Δήμαρχο ή κάποιοι υψηλόβαθμο εκπρόσωπο, προς το ΣΤΕ για την εκδήλωση ενδιαφέροντος. Εν συνεχεία υπογράφεται μία Δήλωση Πρόθεσης που επισημοποιεί την υποψηφιότητα του Δήμου. Πρέπει να απαντηθεί ένα ειδικό ερωτηματολόγιο του Προγράμματος Διαπολιτισμικών Πόλεων και να συνταχθεί μία έκθεση καλών πρακτικών που έχουν εφαρμοστεί στον δήμο. Υπάρχει χρονικό περιθώριο 8 εβδομάδων για τη διαδικασία αυτή. Εν συνεχεία ένας ειδικός του προγράμματος και ένας εκπρόσωπος του

ΣΤΕ επισκέπτονται τον υποψήφιο Δήμο για να συναντηθούν με επισήμους και με τοπικούς φορείς, προκειμένου να καταλήξουν στο προφίλ της πόλης, και στο κατά πόσο αυτό συνάδει με τα δεδομένα του ερωτηματολογίου και της προηγούμενης έκθεσης του Δήμου.

Μετά τη διαδικασία προσχώρησης της πόλης, ο δήμος ως μέλος του δικτύου Διαπολιτισμικών Πόλεων, δημιουργεί μία ομάδα εργασίας που θα ασχολείται με την αναθεώρηση των τοπικών αστικών πολιτικών υπό το πρίσμα της διαπολιτισμικότητας, της επαναδιαμόρφωσης και ενσωμάτωσης πολιτικών στο πλαίσιο μίας ολοκληρωμένης πολιτικής στρατηγικής.

Στην προσπάθεια διευκόλυνσης των διαδικασιών για τις πόλεις, το ΣΤΕ μπορεί να διαθέσει κάποιους ειδικούς, κυρίως για να αναπτύξουν συζητήσεις που θα δώσουν κίνητρο στους τοπικούς παράγοντες και στο προσωπικό, ώστε να αφιερωθούν περισσότερο στην προσπάθεια αυτή.

Μέχρι σήμερα στο Πρόγραμμα συμμετέχουν 155 πόλεις, ενώ από την Ελλάδα η Πάτρα και τα Ιωάννινα ήδη εφαρμόζουν τις πρακτικές του Προγράμματος.

Το κόστος συμμετοχής στο πρόγραμμα είναι 5.000 ευρώ ανά έτος για διοικητικά έξοδα. Τα υπόλοιπα έξοδα (διεθνείς συναντήσεις, επισκέψεις) καλύπτονται από το ΣΤΕ.

ΕΝΗΜΕΡΩΘΕΙΤΕ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ ΑΡΧΕΙΑ (διαδικασία προσχώρησης και ετήσια έκθεση Διαπολιτισμικών Πόλεων) ΚΑΙ ΣΤΑ ΚΑΤΩΘΙ ΣΗΜΕΙΑ :

- Ειδική ιστοσελίδα του ΣΤΕ :
<https://www.coe.int/en/web/interculturalcities/about>
- Υπ. Πολιτισμού και Αθλητισμού, Διεύθυνση Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκής Ένωσης , τηλ.: 210 3810340, 210 3810323, προϊστάμενος κ. Καλαμαντής Γιώργος

Χαμακιώτη Δέσποινα

Γραμματεία Εθν. Αντ/πείας Κογκρέσο ΣΤΕ

Διεθνείς Σχέσεις ΚΕΔΕ